

创城是为了让城市更美好,市委常委、宣传部长毕荣青:

以文明镇办考核为基础,建创城长效机制

本报10月21日讯(记者 刘光斌) 21日,记者从淄博市文化名城、精神文明建设工作暨第五届全市道德模范表彰会议上了解到,淄博市将以文明镇办重点工作考核作为载体,建立文明城市创建长效机制。

据了解,淄博市目前已获两届全国文明城市。作为第五届全国文明城市的开局之年,今年11月将迎

来本年度的中央文明办测评。

会上,淄博市委常委、宣传部长毕荣青指出,根据市委办公厅、市政府办公厅印发的《2015年度淄博市文明镇办重点工作考核办法》,规定对农村“五化”工程、旱厕改造、公益性公墓建设、移风易俗4项重点工作和社区环卫一体化、三乱现象、安全管理、物业管理、

社区服务、社区公益项目建设等8项重点工作进行考核。今后,市里将以文明镇办重点工作考核为载体,逐步把文明城市测评的更多指标纳入考核内容,着力打造以文明镇办重点工作考核为基础的文明城市创建工作长效机制。

此外,会上还指出,学习宣传贯彻“四个全面”战略布局、党员到社区报到做

志愿者、创新发展乡贤文化、财政支持公益广告税收优惠政策、建设道德模范展馆等新任务,要争取在一个多月时间内落实到位。垃圾分类工作要迅速展开,力争今年做到垃圾桶分类标志喷绘基本完成。城市空气质量、城市水环境质量、文明旅游、学生体质健康、社区装灯亮灯率、社区家长学校建设、校外未成年人心理健康辅导站建设等问题,也将尽快解决、早日达标。

各级、各部门、各单位要认真梳理每一项测评指标,做到谁主管谁负责、谁分管谁负责。”毕荣青指出,市创城办要强化督查通报,对工作措施不力、效果不好的单位和各项创城指标的完成情况,定期检查督促通报,并将有关情况及时向市委、市政府报告。

下月底文明城市测评,淄博落细落小落实各项工作

中心城区率先推广垃圾分类投放

在第五届全国文明城市测评体系发生变化的前提下,淄博如何消除思想道德建设、城乡环境综合治理、群众满意度及未成年人思想道德建设等方面不足,已经成为迫在眉睫的议题。根据《2015年度全市全国文明城市测评工作方案》的要求,今年11月10日之前,各区县级相关责任单位要完成整改提升工作,做好迎接测评准备。

本报记者 刘光斌

党员需做志愿者 公益广告要增加

2015年全国文明城市测评时间为11月底至12月初。根据此前淄博市创城办制定的《2015年度全市全国文明城市测评工作方案》,11月10日之前,各区县、高新区、文昌湖区、各相关责任单位须对照2015版测评操作手册,按照“谁主管谁负责”、属地化管理和条块结合、以块为主的原则,及时整改提升,做好迎接测评准备。

21日召开的全市文化名城、精神文明建设工作暨第五届全市道德模范表彰大会上,对于思想道德建设方面,淄博市市委常委、宣传部长毕荣青直言,目前59个测评指标的完成情况与测评要求仍有差距。

按照要求,公益广告须达到“无处不在,无时不有”的效果,地级媒体须每月保证公益广告刊载量,政府网站、新闻网站、经营性网站在首页固定位置宣传展示公益广告;社会公共场所建筑围挡、景观建筑物、公共交通工具刊载公益广告不少于总面积的1/3。

而对于部分社区学校的24字核心价值观展示,文化界等“重品行、树形象、做榜样”活动,乡贤文化、好家风好家训传承活动等,各部门则需要进一步“落细落小落实”。

此外,针对培育文明道德风尚方面,根据道德模范评选表彰和学习宣传、志愿服务制度化、文明旅游、文明网建设等相关要求,道德模范展馆建设、道德模范公益广告刊载等要进一步加强。有关部门要尽快推动党员到社区报到做志愿者,并建立游客不文明信息通报等制度,力争在一个月时间内工作到位,见到效果。



城管工作人员清理违规设置的落地广告牌。(资料片)

建城区人车要分流,背街小巷亮灯率95%

根据要求,下一步城市社区须环境绿化美化,路面硬化平整,新增垃圾分类收集,显著位置张贴公布社区居民公约等。农村社区要求开展结对帮扶,有效支持农村改路、改水、改厕,旧村改造。目前淄博暂不具备垃圾分类处理条件,需要首先做好宣传引导工作,抓紧在现有垃圾箱上,喷绘分类收

集标识,引导群众分类投放垃圾。中心城区作为测评主阵地,必须先行一步。

在街巷基础设施方面,要杜绝主干机动车道、商业大街无被侵占、毁坏现象。主干道装灯率100%,亮灯率99%。要实现建成区人车分流、设有盲道、不占盲道。背街小巷要求:整洁有序、路面

硬化、装灯率100%,亮灯率95%。会议要求各区县及市政、供电部门要积极采取措施,抓紧时间让背街小巷的路灯亮起来。

今年淄博取消露天烧烤、不占盲道等工作已经部署,但是反弹现象较明显。会议要求要进一步加大治理力度,抓紧落实到位。

将加大对不文明行为曝光力度

根据往年经验,淄博公共秩序方面,仍然存在车辆乱停乱放、行人闯红灯、乱穿马路、翻越隔离栏现象;沿街门面乱搭乱建、占道经营、店外出摊等现象。公共场所大声喧哗、乱扔垃圾、随地吐痰、损坏花草树木等现象比较普遍。为此,市创城办编写

了“淄博市民文明行为十不”,各级各部门、中小学校、企事业单位、社区要广泛宣传,引导市民从现在做起、从点滴做起,争做遵德守礼的好市民。

此外,淄博还将组建市民志愿宣讲团,深入社区宣讲普及文明知识。利用户外

显示屏、建筑围挡、大型广告牌等宣传创城活动,借助手机短信、微博、微信等新媒体资源传播文明知识,把文明城市的理念传播到城市的每个角落。同时各级各类新闻媒体也须加大对不文明行为的曝光力度,营造健康向上的文明新风尚。

每个区县须建1处心理辅导站

为加强未成年人思想道德建设,各部门单位须开展社会主义核心价值观、中国梦宣传教育、中华经典诵读活动。学校教育要求注重思想品德、教育公平、学生体质健康,深入开展爱学习、爱劳动、爱祖国活动。各中小学要在学校门口、教室、宿舍、餐厅等显著位置张贴展示,组织学生熟记24个字内容。

继续开展“做一个有道

德的人”主题活动,组织未成年人学习雷锋、争做美德少年。组织动员中小学生广泛参与“网上祭英烈”、“童心向党”、“向国旗敬礼”等活动,大力普及中华优秀传统文化,弘扬中华传统美德。此外,学生体质健康标准被着重提出来,要求各级教育部门重视学生体育锻炼。

进一步完善学校、家庭、社会三结合的教育网络,鼓

今年文明城市测评 增加家风家教考察

第五届全国文明城市测评周期是2015—2017年。在此期间,中央文明委每年组织一次测评,三年成绩综合为评选第五届全国文明城市总成绩。全国文明城市测评包括三大版块188项指标,今后三年内容保持基本稳定。未成年人思想道德建设测评共5大类25项指标,测评成绩的20%计入全国文明城市总成绩。今年,全国文明城市测评采用了新的测评体系,新体系的测评指标与往年相比发生了三大变化。

一是标准更高。如:大气环境、水环境,按照中央文明委“负面清单”要求,如果不达标不仅不得分,还要倒扣分。二是方法更活。实地随机抽查暗访、现场采集记录上传、系统自动生成成绩、问卷入户调查和随机街访等方式,使一些传统工作方式方法全部失效。三是范围更广。往年的填报测评点变成了全面抽查,同时新增了城乡环卫一体化、农村民风建设、家风家教等一些新内容,迎评准备的工作量相应加大、任务更重。

国家统计局专家 随机暗访市民素质

今年将由国家统计局专业调查人员与专家组成暗访组,到测评城市随机暗访。暗访的主要内容有重点工作、公共环境、公共秩序和市民素质等情况。如:实地检查500米范围内有多少人随地吐痰、乱扔垃圾、缺少多少井盖;统计5分钟内行人闯红灯、乱穿马路、翻越护栏次数;随机走进社区实地检查生活垃圾是否定点投放、分类收集,是否具备符合标准的物防、技防、人防、消防设施等等。

测评人员现场采集记录即时上传,系统自动生成成绩,实地考察记录无丝毫更改的余地。

文明城市建设材料 施行网上申报

全国文明城市建设材料审核继续通过网上申报。文明城市测评要上报材料项目255个,未成年人思想道德建设测评要上报材料项目66个。文明城市测评要求提报的材料,不单纯是报送一份文件,而是综合展现某一项目的所有材料。

如:深入推进“我们的节日”主题活动,要求提报的材料有:市有关部门开展活动的年度安排情况;至少三个传统节日期间全市开展活动的实景图片;春节、清明、端午、中秋节期间市属党报、晚报、电视台普及优秀传统文化的实景图片等,至少要报送16份资料才能汇总为1件完整的提报材料。